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Vásároljunk csak hazai iparter 
mákét! Azt a kereskedőt, aki Magyar- 
országban előállítható árukat külföldről 
szerez be, — ne támogassuk ! Azon 
kereskedő hirdetéseit, ki üzletét hazai 
urukkal szerelte fel. a legolcsóbb áron 
közöljük.

Qópek a mezőgazda­
ságban*

Mezőgazdaságunknak ál kell 
térnie a géprendszerre, Ez az 
egyedüli mód, a melyen szükebb 
korlátok közé szoríthatjuk a mind­
inkább növekedő kivándorlást, a 
mely megmenti a gazdát a tönk- 
rej mástól.

Hazánk éghajlati viszonyai­
nál fogva, nagyon kedvezően le 
bet olyan gazdasági gépeket is 
alkalmazni, melyeknek a szóm 
széd nyugati országokban nem 
igen vehetik hasznát. Sokkal 
könnyebb nálunk a mezőgazda- 
sági munkái ak túlnyomó részét 
géppel végezni, mint például 
Ausztriában vagy Németország­
ban. Mi lehet tehát az oka, hogy 
nálunk mégis kevesebbet dolgoz 
nak géppel, mint az említett or­
szágokban V

A magyar gazda nagyon kon­
zervatív, idegenkedik minden újí­
tástól, s mig csak bírja, a meg­
szokott kérés vágásban halad, mig 
valami ki nem zökkenti sima
Htjából.

Egyrészt kényelemből, más­
részt, hogy kisebb tökével gaz­
dálkodhassál azon van, hogy mi­
nél kevesebb eszközzel, minél 
kevesebb géppel dolgozzék. A 
munkáskéz eddig olcsó volt, ti­
zenkettedik, tizenharmadik kereszt­
ért szívesen aratlak, s harmadért, 
negyedért örömest vállalták a
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tengerit
Ma azonban, a mikor a mun­

kás nagyobb bért követel és eb­
ben lépést tart a kontinens többi 
intelligens munkásával, a munka­
adó gazda nem bírja teljesíteni a 
inunk ásó k köv ölelésé I.

Sokszor mindkettőnek igaza 
van, a gazdának és munkásnak 
egyaránt, de ma senki sem segít­
het a bajon.

Hazánkban vannak vidékek, 
hol már hat bét évvel ezelőtt ara­
tóknak, páronkint. muukaiiapon- 
kint öt koronát és teljes ellátási 
tizeitek, holott ez időben az or­
szág legtöbb részében csak három 
korona volt a napszám.

Ezeken a vidékeken, a hol 
drága a munkaerő, már tizenöt­
busz évvel ezelőtt marokrakó ara 
tógépekkel aratlak A gazda még 
mikor olcsóbb munkásokat kap­
hatott volna, sokat fizetett, mert 
nem tudta aratóit három-négy hét­
nél tovább foglalkoztatni, csóp- 
1 őssel együtt s kénytelen volt ne­
kik nagyobb bért fizetni, hogy 
annyit kerehessenek bárom bét 
alatt mint másutt öt hét alatt.

Olcsóbban, gyorsabban dol­
gozott, a mi a termés betakaritá- 
nál a fő, gabonája nem volt ki 
téve az időjárás szeszélyeinek s 
mi volt mozgató rugója c gyors 
munkának V A gép.

Egy kévekötő aratógép annyit 
végez, mint tizenöt pár munkás. 
A gép váltott igával két férfi­
munkást és hat lovat igényel.

A tizenöt pár markos bét ko­
ronával számítva 105 koronába 
kerül, hat ló és a gépnek hasz­
nálata 52 korona, a két kocsisnak 
fizethetünk tizenkét koronát, a 
többi munkát melyet géppel vé­
gezni nem tudunk, mint kereszt­
be rakást, bebot dúst, a cséplőgép­
nél való kiszolgálást, összesen
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negyvenegy koronával bírjuk 
jobban megfizetni, úgy, hogy e 
kézi munkát igénylő munkáknál, 
munkásonként egy korona het- 
vennyolcz fillérrel többet fizethe­
tünk. Természetesen minél többet 
kell fizetni a tizenöt pár munkás­
nak , annál kedvezőbb az arány.

Németországban a kapások 
közül léginkáb a ezukorrépát és 
krumplit kiüti váljak, tengerit csak 
elenyészően keveset.

Valamenny i kapás növény 
közt egyedüli a tengeri, hol min­
den munkát a legtökéletesebben 
géppel lehet végezni. Vannak ki­
tűnő répakapálók, burgonyát, kul­
ti váló gépek, de olyanok, melyek 
a répát egyelik, a mi pedig sok 
munkát követel, egyáltalán nin­
csenek, répaszedő, tejelő, krump­
lit kihányó gépek ha vannak is, 
nagyon kezdetlegesek, rosszul dol­
goznak és kevés munkát takarí­
tanak meg, úgy, hogy ezeket alig 
lehel számításba veim,.

A legtöbb magyar gazda nem 
kénytelen répát, krumplit termel­
ni, mert hazánk klímájánál fogva 
legjobban terein a tengeri.

A tengerit pedig kapálhatjuk, 
tengeri kévekötővel kaszálhatjuk 
köthetjük és igy behordva lösz tó­
géppel góiéba rakhatjuk, gőzmor- 
zsolóval csépelhetjük, egy mun 
kás e gépek használásával annyit 
bir végezni, mint tizenöt munkás 
a gép nélkül.

Ha a gazda megküzd ve a tő 
i ke beszerzésével járó gondokkal,
I egy gépeket beszerzi, harmad va 

lei rész helyet szívesen dolgozik 
a munkás ötödért vagy hatodért, 
és a gazda is jól jár.

A korral kell haladnunk, kell 
hogy megtaláljuk az áldásos bé­
kés középutat, mely gazdát s mun­
kást előbbre viszi, hiába prédikál 
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ma a gazda nem lud nagyobb 
bért fizetni, a teljes géprendszerre 
egyszerre áttérni hirtelen mind­
két félre káros hatással lehetne.

A munkaadó csak lassan tud 
ja^ megszerezni e sokféle drága 
gépet, de viszont a munkásra ká­
ros is volna, ha mindenki egy­
szerre csak gépet használna ; igy 
sok munkanélküli ember maradna.

A nép színlelt barátai, az iz­
gatok, nem is sejlik, mily pokol­
géppel játszanak, ha rohamosan 
siettetik a különféle amerikai har­
vester, s esetleg az úgynevezett 
óriás gőzaratócsóplőgópék beho­
zatalát.

Áttérve fokozatosan a gép 
rendszerre, a gépek önmaguk tói 
emelkedni fognak; a felesleges 
munkaerőt iparral kell foglalkoz 
látni és igy az ország meggazda­
godva, munkaadó és munkás közt 
oly békés megélhetést biztosítani, 
mint a minőt Amerikában látunk.

Sch. J.

Népoktatás és nemzetiség.
(—) Legelcsépeitebb, Jegköznapibb 

tárgy, mégis a legnehezebb és a leg­
fontosabb. Nemcsak az egyének boldo­
gulása, fejlődése függ a népoktatástól, 
hanem a népek és a nemzet jövője is

Az előrehaladt korszellem a népokta­
tást eminenter állami föladatnak, köte­
leségnek ismeri, hozzá nálunk a nem­
zetiségi kérdés máskép meg sem oldha­
tó, mégis jóformán tehetetlenek vagyunk 
megvalósitasara.

Nem szeretnék, ha félreértenek 
bennünket. A nemzetiségi kérdés meg 
oldása, alatt nem a nemzetiségek meg- 
magyaiosodását, magyarrá vedlését 
értjük. Hanem mást. Egyes szókkal meg 
sem mggyarázhatot. Értelmét azonban 
mindenki tudja.

A hazával szemben nemcsak vér és 
pénzadóval tartozunk, — az előbbit 
gyakran, az utóbbit az idegen polgáris 
mindig lerója, Iranern vér- és pénz- 
áldozatlol iüggetien hűségnek többféle 
neme és mértéke van. Nemcsak az vét 
ellene, ki idegenhez — ha mindjárt vé 
reihez húzódik, hanem az is, ki ide­
gennek érzi vagy csak állítja is magát 
az országot, az államot, a hazát alkotó 
nemzettesttól. Az ország, az állam fo­
galma ismeretes. A hazat meghatározni 
senki sem tudja. De látja, ismeri min­
denki a történelemből és az egész vilá­
gon meglevő állapotokból, hogy a nyelv 
egyik elválaszthatja!! lényeges része a 
hazának. A németek hazáját csupán orosz 
nyelvvel elképzelni nem lehet, sem a 
francia hazát olasz nyelvvel.

Csak nálunk lehetséges, hogy a 
német, iiorvát, szerb, tót román stb. 
mind a magyar haza hü tagjának vall- 
ja magát és mikor arról van szó, hogy 
a magyar haza elválasztlrallan kiegészi- 
to reszel képező magyar nyelvet elsajá 
tusa, akkor kezzellnbbul tiltakozik elle­
ne Alién? Hisz nyelvtudás miatt nem 
zetiségeből még senkisem vetkeződön ki.

A müveit elem a nép tanítója, 
vezetője. A műveltség egyik fokmérője 
és előmozdítója a nyelvtudás. Nemzeti­
ségeink müveit osztálya igyekszik is ide­
gen nyelveket elsajátítani. S ez idegen 
nyelv, akárhánynál nem a magyar nyelv 
az. Biz ez különös. De még furcsább, 
hogy a német nyelv iskola tanítása és 
katonai használata ellen a horvát,szerb, 
'ót, román sohasem tiltakozik, míg a 
magyar nyelv tanítása ellen küzd. Je­
lenthet e ez igaz. szivbeli hűséget a 
magyar haza iránt? Ki hisz ily hűség 
ben, hazafisngbnn ?

Szivekbe az emberek nem látnak. 
Érzelmet, egyéni értéket külső megnyil­
vánulásokkal bizonyítunk. Igaz ugyan, 
hogy a külső megnyilatkozás is lehet 
hazug, épp úgy, mint az ajk, ha ez a 
megnyilatkozás kierőszakolt, de mi az 
önkéntelen megnyilvánulásokból Íté­
lünk.

Ha a hűség, a magyar haza iránt 
tartozó hűség és szeretet nem is kíván 
ná azt, hogy a nemzetiségiek a magyar 
nyelv elsajáfitásávei tüntessenek Magyar- 
országhoz való ragaszkodásukkal és tar- 
tozandóságukkal, úgy a célszerűség és 
az élet követeli ezt meg E követelés 
alól kibújni nem lehet Rossz szolgála 
tot tesz az fajának, nemzetiségének, ki 
erről népét föl nem világosítja, sőt ki 
népét ez ellen tüzeli. A népet elitélni 
nem lehet, de annál erősebben hívja ki 
maga ellen a bírálatot a müveit elem. 
Nem gondolják, nem érzik, nem tudják 
a nép vezetői, hogy viselkedésükkel, 
törekvéseikkel cselekedeteikkel nemcsak 
az állam s a haza ellen vétenek, hanem 
vétenek még a saját véreik ellen is?

Rég eldöntött igazság és tény, 
hogy a tudomány független a vallástól, 
viszont a vallásnak döntő szerep jutt az 
ember és a nemzet erkölcsi életében. A 
túlnyomóan egynyelvű és egyvallásu 
nemzetek már megoldották e kérdést 
az ingynes állami népoktatással. Nálunk 
ez még a jövő föladata, kötelessége A 
mostani kormány e kérdés végleges 
megoldását nem szorgalmazhatta. El­
tekintve a pénzügyi helyzettől, oktalan­
ság volna és lehetetlen volt szaporítani 
küzdelmeinek anyagát. Amit e kérdésben 
tehetett és tenni kötelessége volt, azt tör­
vényjavaslatba foglalta és ebből tör 
vény lesz,

Kötelessége volt a tanítók helyzeté­
nek javítása, a megélhetés biztosításával. 
Kötelessége volt a magyar nemzeti állam 
fenmaradásán munkálkodni. Kötelessége 
volt a felekezeti és községi iskolákkal 
szemben az igénybe veendő segély 
nélkül is a tanítás és a tankönyvek fö» 
lőtt a felügyeletet az államhatalomnak 
megtartani. Kötelessége volt az állam­
nyelv megtanulását könnyebbé, lehetővé 
tenni.

Aki e kötelességeket nem ismeri 
el, aki ezek ellen küzd. az nem itínz 
hazafi

Ennél kevesebbet magyar kormány 
nem adhatott, többet — ez idő szerint 
senki nem kívánhat. De ez. meg lesz s 
a jövő nemzedék ,e törvény áldását é- 
rezni fogja.

I Nemzeti kormány.
A darabont haladó uralmat felváltó 

uj kormányt a polgárság közérzülete 
megszületésének első pillanatában, te 
vékenységónek megkezdése előtt nemzeti 
kormánynak nevezte el, ezzel jelezve 
egyrészt, hogy az előző kormányzatot 
törvénytelennek, a nemzet jogaival, — 
érzelmeivel szembehelyezkedónek találta, 
másrészt kifejezte, hogy az uj kor 
mánytól, kormányzástól a magyar nem­
zeti szempontok érvényesítését kívánja, 

j Tíz hónapi kormányzás volt szük­
séges ahhoz, mig a kormány abba a 
helyzetbe juthatott, hogy nevének meg­
felelőig megkezdhette azon törvények 
alkotását, amelyek hivalva vannak nem­
zetünk megerősítését, jogaink érvénye­
sítését eszközölni és a különböző nem­
zetiségi törekvéseket letörni.

Politikai múltjához, törekvéséhez 
hívni, a volt nemzeti-párt egykori ve­
zére : gróf Apponyi Albert kultuszmi­
niszter tette le a képviselóház asztalára 
az első törvényjavaslatot’ amely nemze­
tünk megerősödését — s nemzetiségi 
ellenségeink letörését illetőleg rendkívül 
nagy hatással fog lenni.

A tanítók fizetéséről szóló törvény­
javaslatot éppen ezen szempontból tart­
juk igen fontosnak és hogy nem hely 
teienül, igazolja azon körülmény, hogy 
belső ellenségeink : nemzetiségeink ezen 
törvényjavaslat elleni küzdelemre szoros 
szövetségre léptek, daczára, hogy a 
románok, szerbek és tótok álláspontja 
lényegesen eltér egymástól.

És mit nehézményeznek a nemzeti 
képviselők ? Azt, hogy a törvényjavaslat 
szerint a román, szerb és tót nemzeti­
ségi tani tó is hivatalos esküjét az állam 
nyelvén, azaz magyarul köteles letenni, 
hogy kötelesek az állam nyelvét is 
megtanulni és azt az iskolában tanítani. 
Igazán nagy sérelem az azokra, akik a 
magyar hazában laknak, jövedelmüket, 
vagyonukat itt keresik magyar földön 
és magyar földből élnek.

Az első lépés megtörtént, hogy ily 
abszurd törekvések állatni életünkből 
kiirtassanak és reméljük, hogy az uj 
irányzat nem áll meg az első lépésnél, 
hanem biztosan halad kitűzött célja: a 
magyar nemzeti állam kiépítése tele.

Azonban még sok a tennivaló és 
a kultuszminisztert a belügyminiszternek 
is támogatni kell, mert mig a közigaz 
gatásban teljes vonalon nem érvényesül 
a magyar nemzed álláspont, addig a 
kormány csak fölmunkát végez. Elő 
kell venni a nemzetiségekről szóló tör­
vényt és ki kell annak méregfogait 
venni, hogy a magyar nemzeti álláspont 
az egész vonalon, még a legutolsó oláh 
faluban is érvényesüljön és a magyar 
e hazában mindenütt otthonosan érez­
hesse magát.

Ha a mostani kormány ez irány­
ban fog cselekedni, akkor nemcsak mi, 
de a történelem is nemzeti kormánynak 
fogja nevezni.

HÍREK.
- Tanfelügyelői látogatás. A vár­

megye kirláyi tanfelügyelője napok élv



városunkban időzik és beható vizsgálat 
alá veszi az iskolákat, különösen a gör. 
kel. iskolát, a hol a magyar nyelv 
mikénti tanítását teszi beható megfigye­
lése tárgyává.

— József napja. József napja 
hagyományos szokás szerint valóságos 
ünnepet képez, a minek magyarázata, 
hogy a József név nagyon népszerű az 
egész országban. A nagykikindai Józsefek 
vendégszerető házait a jóbarátok és 
ismerősök sorra felkeresték és üdvözöl 
ték őket. — Az ünnepeltek Hortobágyi 
József dr. tvszéki biro, Dr. Schwarcz 
József ügyvéd, Müller József v. tanács 
nők, akik mind szívesen fogadták az 
ünneplőket.

— Szerenád. A polgári dalárda 
József napja alkalmából közszeretetben 
álló elnökét dr. Schwarcz József ügy­
védet szerenáddal tisztelte meg és 
egyben értékes ajándékot nyújtott át 
az elnöknek annak jeléül, hogy a da- | 
lárda ügyeit oly igaz szívvel és lelkese- S 
déssel karolja fel. Dr. Schwarcz a nem 
várt ovátiót meghatotta» köszönte meg. ,

— Verekedés. Vasárnap este a j 
Kasch szálloda kávéházi helyiségében a j 
fizetőpinczér hibájából valóságos háború 
keletkezett az ott mulató vendégek 
egyike és a becsőditett Lolmdienerek 
között. A fizető többet számított, mint 
a mennyit kellett volna, mire a vendé­
gek egyike megjegyzést tett. Erre a 
hatalmaskodó pinczér vagy négy Lotm- 
dienert hivott be és vendégekre uszí­
totta, kik azután vad dühvel támadták 
ókét és egynek az ujját és karját ha­
rapták. Miután azonban a többi vendég 
is közbelépett, hát a duhaj Lohiuliene 
reket kiszorították, mire azok dühökben 
a szálloda berendezését törték össze. — 
Furcsa állapot. Jó lesz óvakodni (-zen­
tál, nehogy valaki a sokat számitó 
fizetőnek egy szót is szóljon, mert baj 
lehet belőle.

— A temesvári kereskedelmi és 
iparkamarától. A s/.aloniki — i cs. és 
kir. főkonzul közli a kamarával, hogy 
f. évi június hó 14-én a s/.aloniki i 
3. számú török hadtest pályázati bízott 
sága az ezen hadtest számára szüksé­
ges posztó-, bőr- és jutaáruk és né 
mely egyéb katonai ruházati és felsze­
relési czikk szállítására árlejtést fog 
tartani. A szállítandó czikkek jegyzéke 
kamaránknál, mintáik pedig a fentneve- 
zeit bizottságnál megtekinthetők.

— Kirabolták a vasúton. Kotlái o- 
vits János helybeli birtokos hétfőn Bu­
dapestről jött hazafelé Nagykikindára. 
Miután már második éjjel nem aludt, 
hát kényelmesen elhelyezkedett az ülé­
sen és miután az útitársát ne a találta 
gyanúsnak, nyugodtan el is aludt. Jó 
ideig aludt s mikor felébredt, nem 
volt meg sem az órája, aranyláncza, 
sem pedig a 160 Koronás télikabátja.

— Műkedvelői előadás. Törökbe* 
csórói Írják: Vasárnap este tartotta 
meg Törökbecsén a törökbecsei szerb 
nőegylet a szokásos műkedvelői elöadá 
sál Az est sikere teljes volt s megje­
lent az estélyen a magyar intelligenczia 
is. A színre került darab szereplőinek 
H közönség osztatlan elismeréssel adó 
zott. Az előadás után reggelig tartó

jegyesek raczionális módon szeressék 
egymást és erre nézve akarja őket ki­
oktatni. így többi közt a flirtet, a vi 
rag-adományokat és egyáltalán az aján­
dékozást, valamint a szentiinentálizmust 
barbár dolognak mondja, amiről fel kell 
világosítani a jegyeseket. A tudós tanár 
tudományáról nincs elég tájékozottsá­
gunk, de abban bizonyosak vagyunk, 
hogy túl van már a hatvanadik észtén 
dón. Ugyanis ez a kor az amikor az 
emberek már csak — racionálisan tud­
nak szeretni.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

KEMÉNY JÁNOS.

sisssotÄiaa

üa^sáps asszony,
tudja--, hnnv a rr alja-kávé vásár­
lás.nál miért keli önnek a .Kath­
reiner. nevet hangsúlyozni ?

Mert különben unnak 
az eshetőségnek teszi 
ki magát, hogy kétes 
értékű utál> tatot kap, 
mely a » Kathreiner *-t 
kitüntető, iHíndenelőnyt 

nélkülöz.

Kneipp
Csakis a

Kathreiner - féle 
maid'd kévé
bírta, különleges előállítást 
módszere révén, a gyar- 
matkávó izét es zamatját.

MAltéztnssék azért, Nagyságos
101

tánoz következett. Egészséges irány 
látszott a rendezésnél, minden irányban 
figyelem, tapintat volt tapasztalható s 
nem történt semmi olyasmi, ami a 
szerb és magyar közönség közt a bé 
kés, kedélyes hangulatot megzavarta 
vagy érintette volna.

— A vasárnap megünneplése A 
magyar római katolikus papság kövé­
ben mozgalom indult meg a vasárnap 
általánosan kötelező megtartása érdi-ké­
ben. Aliiig Angliában, Amerikában a 
vendéglősök és különböző szeszarusitók 
vasárnap nem is akarnak kereskedni, 
nálunk főképpen a vasárnapra építik 
vállalkozásukat. Ennek az állapotnak a 
megváltoztatására törekszenek a katoli­
kus klérus tagjai, amidőn a vasárnapi 
munkaszünetről szóló törvény megvál­
toztatását kérik olyformán, hogy a tize 
t -s ne vasárnap történjék, a heti pihe­
nő szombat estétől hétfő reggelig tart­
son minden téren, s ezalatt pálinka- 
mérések, korcsmák ne árusíthassák a 
portékájukat. A papság szervezkedése 
arra irányul, hogy a kérdést az ország- 
gyűlés elé juttassa, amíg azonban erre 
sor kerülhet, a törvényhatóságok kebe­
lén belül fog küzdeni országos czéljá- ' 
nak eléréséért.

— A magyar nyelv és a konzu i
kar. A Politikai Értesítő jelenti : Win- J 
tér főkonzulnak, a konzuli akadémia 
igazgatójának előterjesztésére Aehrenthal 
külügyminiszter elrendelte, hogy a kon 
zuü akadémia nőin magyar növendékei 
szabadságidejük egy részét, körülbelül 
Itat hetet minden esztendőben Magyar 
országon kötelesek tölteni a magyar 
nyelv elsajátítása végéit és e tartózko­
dás költségét az akadémia, illetve a 
külügyminisztérium viseli Meglesz álla­
pítva, ki hová megy és e czélra azok 
a tözsgyökeres magyar városok lesz­
nek kiszemelve, ahol csak magyarul 
beszélnek. Ez minden esetre nagyon 
elő f- gja segíteni a magyar nyelvnek 
tanítását a konzuli akadémián és a ma 
gyár nyelven előadott tárgyak megér­
tését. Ilyformán el lesz érthető az. hogy 
a konzuli akadémia osztrák növendékei 
is meg fogják tanulni a magyar nyel­
vet az alatt az idő alatt, amig az aka­
démián vannak és igy néhány év múl­
va nem lesz olyan konzul, aki teljesen 
ne bírná a magyar nyelvet. Már eddig 
is tanultak magyarul, azonban csak el­
telték, de nem beszélték nyelvünket.

- Circusz Viktor. Ez a jó nevű 
és közönségünk előtt már ismeretes , 
cirousztársulat az idén husvét másod- AlapitSOll Ulilldeilki llíizi ipart! 
napján kezdi meg előadásait a Nemzeti 
szálloda udvarában. A circusz gazdag 
programmal kezdi meg működését és 
tekintve, hogy a legjobb erőket szer­
ződtette társulatához, a közönség nagy 
élvezettel nézheti majd 
Itt megemlítjük, hogy 
nagy verseny birkózást 
melyre a legjobb hirü 
ta meg.

— Egyetemi tanfolyam jegyesek 
részére, Csikágóból jelentik, hogy az 
ottani egyelem egyik tanár i, Handerson, 
azt indítványozta, hogy nyissanak tan- 
folyamot jegyesek részére. A tanár 
ugyanis szükségesnek tartja, bogy a

aszony, 
ln'gy a

i'!iil.;kez«tébe
atóiJUK

ereü ti
Italó »Ka
nmláin 1: tVIIrőt tat
Kiimpp iái ■

vésni, 
bri hier«csakis

mint

ír liftese

az előadásokat, 
az igazgatóság 

fog rendezni, 
atlilótákat hiv-

Kivándorlás szükségtelen!

Amerika itt van!

Kérjen felvilágosítást min­
denki!

az „Első magyar
kötögépgyár“-tól

Budapest -Kispest.
Legkönyebb pénzkereset! ÉLethosz- 

sziglani megélhetési mód!
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„DARUS“
Hántoló és Hegye­

ző gép.
Tűi v. védett ti j lek vő szét ke 

zetivl. immkitküzhon szabályozha­
tó surlaköpenviivei és surlaveruk 
kel.

Dárius • j a le feltűnő n teljesi- 
tő képessége, szerkezeti tökéletes 
ségo, olesós/iga, könnyű kezel he 
tősége. — Állít ható egyetlen ké- 
zikerék állal. — Szállítható azon 
nal, kívánatra négyheti próbára is.

Kérjen árakat. - — --
Schvarcz József és Társa,,

műszaki iroda ős raktár. — Oápszij gyár. 
Budapest V„ Váczi kőrút 2v>

Értesítés.
A tavaszi idényre szolgáló leg-

llj;i!|ll (I i V;;! 11

férfi- és divatkelmék
franczia batisztok, tlelaine-ok, selyem­
blúzoknak való szövetek, leglimmiithli 
’-siincrlii'ii kiáJlilotl

menyasszonyi kelengye!:
mpgi-rki’ziok.
!! Szigorúan szolid és szabott árak !!

Tisztelettel
Pentz lüikfós.

Szegyaüov Péter
iízuki-ásziiííjtí, föléi- SiADA-féíe ház,
mely Nagy Kik inda t>s Vidfkrn, mán.-, him* ü*u szert 

kitűnő süteményei <\s cgsclili ké>zitiiiénvei lévén

SZEG YAKOV PÉTER
eznkrászdája elvállal mindenféle megrendelést házhoz szállításra 

nemcsak a városban, de e vidékre is.
Minden hétfőn friss tejes sütemény!
KUCJlaEH-íóle tészták napom» kaphatók!
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JOHNSTON ad
O kizárólag a magyarorszagi viszonyoknak megfelelöleg készítve eov^Hi 50 --------- és tökéletes kivitelben, olcsó árban szállítjuk L öy_!£L Q
O .u ^ _ Q

5 o
f y

O^— o
Bächer Rudolf és Meüchár Ferenc, g

Ö a Johnston Harvester Co., Batavia. O
Magyarországi kizárólagos képviselői

Budapest, VI., Nagymező-utcza 68.
f   Árajánlattal készséggel szolgálnak ------------- Q
IOOOOOOOOODQODOOODOOOOOOOOODOOOOO
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KIADOI-NYOMDA SZEGYAKOV IVÁN
MIKIIM, WöFt-ifca 1. szám a JUNG-féle liázban, a róiai-KalUs Hjloi átelleiiében

elvállal, niiiidenneinii nyomdai munkálatokat a legolcsóbb áron,
MÜVEKET, FOLYÓ- ÉS RÖP1RATOKAT,

mindenféle nyomtatványokat

Községi- és ügyvédi irodák számára. =
e
S
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FALRAGASZOK, LEVÉLPAPÍROK,
és mimten e szakmába vágó nyomtatványok a legpontosabb és legizléeeeebb 

--------------------------~ kivitellion szállíttatnak. —

a«®« zenemű, papirkereskedés
ISKOLAI FELSZERELÉSEK NAGY RAKTÁRA.
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Nyomatott Kiadói Nyomdában íáxegyakov Ivánnal Nagykikiudáji. "


